



8月29日,以“创新高效 创业振兴乡村”为主题的第九届“市长杯”中小企业创新创业大赛乡村振兴专题赛暨首届崂山区“高质量高效”乡村振兴创新创业大赛决赛(以下简称“乡村振兴”创新创业大赛)在崂山开赛。当天,15个经过书面材料评审、初赛路演脱颖而出的农业创客项目再次进行了激烈角逐。最终,乡村车间“孵化”记项目以其对乡村振兴的推动作用、创新性、发展前景、联农助农等优势获得专家评委认可,荣获大赛一等奖。“农业创客”们为乡村振兴增添了强劲的“双创引擎”。



15个农业创客项目进行了激烈角逐。

探索智慧种植,打造社区新零售,“孵化”乡村车间……

# 农业创客“点石成金” 来一场农业与人才的“双向奔赴”

## 第九届“市长杯”乡村振兴创新创业大赛收官 多个项目有意落户青岛

### 一场大赛助力“筑巢引凤” 擦亮乡村振兴美丽“底色”

“乡村振兴”创新创业大赛的举办,是深入贯彻全面推进乡村振兴战略和“大众创业·万众创新”发展战略的落地行动,激发了农业农村创新创业活力,为高水平建设农业强市持续注入创新动力和人才支撑。大赛发出“青岛声音”诚挚邀请“乡村振兴合伙人”,吸引了众多外来项目与人才。连续两届的青岛市“市长杯”“乡村振兴”创新创业大赛,吸引了120余家乡村振兴类企业参赛,发掘培育了优秀的乡村创业项目和企业,培养了一批创业创新“农业创客达人”。

创新创业项目的涌入,为乡村振兴注入了源头活水。本次大赛吸引了山东大数据产业创新中心、北京云犁智能、海南沃德华养殖液废资源化利用等企业项目参加大赛,并有意愿落户青岛。

### 一种创意输出“青岛方案” 持续注入乡村振兴“新动能”

大赛自5月份启动以来,吸引了返乡农民工、海归博士、高校毕业生、退役军人、科技人员、乡村能人等各类人才的众多乡村振兴项目参赛,经过严格的项目计划书评审,竞争激烈的初赛,15个项目进行最终的角逐。赛项目、比创意、勇争先,在决赛现场,选手们的路演精彩纷呈,高潮迭起。

决赛参赛项目中有探索新型种植模式的智慧化香菇产业基地数字农业示范园项目,也有通过土壤健康、植物营养、绿色防控“三板斧”技术解决种植难题提高农产品产量及品质的服务新模式;

有打造“社区新零售”的“达客鲜生”社区新零售项目,也有茶叶提取物新型养生食品、海青茶等产业项目,有解决留守农民就业问题的乡村车间“孵化记”项目,也有助力传统非遗手工艺现代化发展的新河草编项目,以农业科技助力传统农业提质增效,可谓“金点子”频出。



此次大赛为农业人才切磋交流成长提供了平台。

“达客鲜生”社区新零售项目负责人介绍,公司依托自营门店、智能化仓储物流、团购平台、智慧物业服务、数字化平台赋能及“自有基地+产地直采+工厂直采”优势,打造从“地头”到“桌头”,满足百姓一日三餐、一站式购齐的需求,逐步开发B端食材配送业务,形成2G+2B+2C相结合的业务模式,形成安全、可溯源的智慧生活供应链闭环。

“我们尝试以胶西宋戈庄村为试点,将蔬菜前处理工序(包括去皮、去杂、去根等)前置到了田间地头周围,建立了‘乡村车间’,试运行效果显著,而后,我们继续发挥龙头企业的影响力,发动其他基地周围村庄带头人,组建乡村车间团队,实现了大规模复制,现公司已在胶州周边包括胶西、胶东、里岔、三里河街道等地建立了多处乡村车间,带动三百多户留守农民就业,实现了乡村振兴的创业理念。”乡村车间“孵化记”项目负责人表示。

### 一个平台许你“双向奔赴” 聚强乡村振兴人才“底气”

目前,我市乡村人才总量已达41万人。《关于支持人才投身乡村振兴的若干措施》绘就了这样的农业人才成长路径:统筹实施产业带头人培育、首席专家结对帮扶等重点任务,到2025年全市培育乡村产业带头人、公共服务专业人才、能人乡贤、能工巧匠、乡村好青年各1万人的工作目标。通过乡村振兴创新创业大赛,实现“引进一个人才、落地一个项目、带动一个产业”的目的,实现统筹资源、平台共享、合作共赢的目标。论文写在大地,大赛办在乡村振兴示范片区上。后期创业论坛也将分别走进不同乡村振兴示范片区,现场观摩交流,助力乡村振兴示范片区“高点”推进。

此次大赛不仅是挖掘优质农业创新项目、发掘优秀农业人才的一场赛事,更是农业人才切磋交流成长的平台,全方位推进人才

培养和企业成长。搭建创业平台、完善人才培育服务机制贯穿赛事全流程,赛前材料评审、赛中人才培育、赛后产业扶持,大赛都进行了详细规划细致考量,推出了星辰计划训练营、赛后资源对接等配套服务,帮助众多“农创客”“田状元”更好地在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。

比赛期间,大赛组委会组织开展了“星辰计划”训练营,聘请乡村振兴创业、项目投资、人力资源等方面的专家导师、往届“市长杯”乡村振兴创新创业大赛的冠军获得者,为参赛选手提供项目发展、现场演示、演讲技巧等方面的路演辅导,让选手们“会干更会说”,帮助“农业创客”们走上更广阔的发展舞台。

既是竞争的舞台,也是合作的平台。以此次大赛为契机,经过前期创业专家团队实际走访,调研发现需求,通过牵线搭桥,资源对接,最终促成了大赛参赛企业之间的合作。青岛冠中生态股份有限公司与青岛浩丰生物科技有限公司、青岛正礼茶业有限公司分别签订合作协议,将对植物工厂番茄光照环境控制技术与经济性项目,工厂化茶树幼苗快速繁育技术项目等开展合作,研发适宜番茄苗期、茶树等生长所需的光质、光强和光周期等光环境调控解决方案和相关技术产品,缩短育苗周期,对相关产品及技术进行推广应用和销售。现场浦发银行青岛分行与青岛颐尔佳食品有限公司也达成了授信合作,为参赛企业提供资金支持。

大赛的结束,不是终点,而将成为“农业创客达人”们创新征程的新起点。得益于这场智慧的碰撞、人才的交流、产业项目的对接合作,一场农业与人才的“双向奔赴”在这里上演,相信越来越多的乡村振兴项目将在青岛落地生花,持续为打造乡村振兴齐鲁样板贡献青岛智慧和青岛力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 满吉勇



在决赛现场,选手们的路演精彩纷呈,高潮迭起。